

Editoriál

Vážené a milé čitateľky, vážení a milí čitatelia,

aktuálnym číslom časopis *Jazyk a kultúra* uzatvára 14. ročník svojej existencie. V koncoročnom dvojčíslu nášho časopisu nájdete nielen tradičné rubriky *Štúdie a články*, *Recenzie a anotácie* a *Správy a informácie*, v ktorých sa profilujú literárnovedné, jazykovedné i translatologické príspevky, ale aj v poradí už tretie monotematické číslo s názvom *Slovenčina bez hraníc*. Vychádza zo skúseností, poznatkov, diskusií a záverov, ktoré odzneli na kolokviu *Slovenčina bez hraníc – praktické problémy a výzvy pri jazykovom vzdelávaní a integrácii ľudí z Ukrajiny* dňa 6. októbra 2023 na pôde Filozofickej fakulty Prešovskej univerzity v Prešove. Podujatie sa konalo pod gesciou Inštitútu slovakistiky a mediálnych štúdií Filozofickej fakulty Prešovskej univerzity v Prešove a Slovenskej jazykovednej spoločnosti pri Jazykovednom ústave Ľudovíta Štúra Slovenskej akadémie vied – pobočky v Prešove. Aj v tomto prípade sme spracovanie monotematického čísla zverili externému redakčnému tímu, prof. Mgr. Martine Ivanovej, PhD., Mgr. Miroslave Kyselovej, PhD., a Mgr. Stanislave Spáčilovej, PhD. Monotematické číslo časopisu sa podujali recenzovať prof. Svitlana Mykolajivna Pakhomova, DrSc., z Prešovskej univerzity v Prešove a Mgr. Michaela Mošaťová, PhD., z Univerzity Komenského v Bratislave (Studia Academica Slovaca).

Milé čitateľky a milí čitatelia,

teší nás, že v priebehu štrnástich rokov existencie časopisu *Jazyk a kultúra* prešlo redakciou takmer 1 000 recenzovaných príspevkov, čo potvrdzuje neustály záujem vedeckej a odbornej obce o problematiku lingvokulturologie, translatológie, literárnej vedy, lingvistiky, masmediálneho výskumu či výskumu detskej reči. Za túto pomerne krátku dobu sa náš časopis úspešne etabloval a vyprofiloval nielen v slovenskom, ale aj v medzinárodnom vedeckom kontexte. Svedčí o tom záujem prispievateľov českej, poľskej, ukrajinskej, maďarskej či ruskej proveniencie. Môžeme s potešením konštatovať, že časopis *Jazyk a kultúra* sa skutočne stal miestom, ktoré na spoločnej diskusnej platforme združuje slovakistov, germanistov, romanistov, rusistov, anglistov, polonistov či ukrajinistov.

Od vzniku časopisu *Jazyk a kultúra* v roku 2010 sa na jeho založení a profilácii podieľal Mgr. Martin Blaho, PhD. (dnes už docent), ktorý pôsobil na poste hlavného redaktora časopisu. V rokoch 2014 – 2019 stál na čele Lingvokulturologického a prekladateľsko-tlmočnickeho centra excelentnosti pri Filozofickej fakulte Prešovskej univerzity v Prešove, ku ktorému časopis patrí.

Od roku 2014 hlavnú redakčnú pozíciu zastáva profesorka Daniela Slančová, vďaka ktorej dostáva časopis nový dych. Systematický a koncepčný, rýdzo vedecký prístup spája s vysoko profesionálnym, ľudským a dobrosrdečným. Práve pani profesorka Daniela Slančová v rokoch svojho pôsobenia na poste hlavnej redaktorky buduje vedecký profil časopisu do jeho aktuálnej podoby.

Na tomto mieste si dovoľím v mene všetkých členov redakčnej rady časopisu *Jazyk a kultúra* vysloviť úprimné poďakovanie pani profesorke Daniele Slančovej za jej osobný a vysoko angažovaný záujem, profesionálny vedecký a odborný prínos a nikdy neutíchajúci entuziazmus, ktorý časopisu venovala. Rovnako by som chcela v mene celej redakčnej rady pani profesorke zaželať pevné zdravie a veľa úspechov v ďalšej práci.

Na záver mi, milé čitateľky a milí čitatelia, dovoľte poďakovať sa za váš záujem a vašu priazeň v roku 2023 a popriať vám úspešný nový rok 2024.

Nikoleta Mertová
hlavná redaktorka